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(54) Patni drzdk pro bezpeénostni lyzarské vazani

Na zdklad& drZdku jsou uloZeny pri¥né
pohyblivé san&, zatfZené trvale dvéma po-
délnymi tladnymi pruZinami. Sané nesou dva
vykyvné podélné dridky, mezi nimi? je uloZen
dr¥ak podrdZky. Podélné dr¥dky jsou za-
Jist&ny proti vykyvu kolenovou pdkou a blo-
kovaci pdkou, kterd je zati%ena tls&nymi
prufinsmi a opat¥ena vodicim kolikem, kte-
ry zapadd do vodic{ drdéZky. Po bezpeénost-
nim vypnut{ se san& automaticky vrdti do
st¥edni polohy.
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Vyndlez se tylké patniho dr¥dku pro bezpelnostni lyZabské vdzdni se zdkladnou spoje-
nou p¥i{mo nebo nep¥imo s ly%i, na kteréd jsou ulofeny sand pohyblivé nap¥i& k podélnému
sméru ly¥e proti sile nejméng jedné piidriné pru¥iny a nesouci dr¥dk podrdiky.

U takového patniho dr¥dxu, zndmého napriklad z ndmeckého spisu DOS &. 25 58 992, jsou
san& uloZeny na zdkladné tak, %e se pii p¥{li¥ velkém zatiZeni pisobicim napfi& k podélné
ose lyZe upln& odd&li od zdkladny a tedy od lyZe, &im¥ se ly¥a¥sks bota uvolni z vézéni.
San& maji vodorovnou né¥lapnou desku, na které stojf ly¥arska bota. Dr¥sk podrdé’ky je sou-
&4sti napindku paty, ktery je ulofen vykyvn& v loZiskovych okdch nd¥lapné desky a p¥i pri-
1i% velkém svislém zati¥eni smdrem nahoru uvolnuje ly¥aPskou botu.

Vyhoda takového patniho dr#dku proti zndmym dr¥dkim spolivd v tom, ¥e prebird viechny
bezpe¥nostni funkce ly¥a¥ského vézdni, a to p¥i kompaktni konstrukci, tak¥e se obzvldsi
dob¥e hod{ i pro pouZiti s turistickym vdzénim. Nevyhodou tohoto patnfiho dr¥dku je viak
Uplné odd&leni sani od zskladny pri pddech s otoSenim ly%a¥e, které Jjsou v praxi zdaleka
rej¥astéjsL. V disledku tohoto \plného odd&leni se musi pou¥ivat spéciélniho pojistného
Ffemene nebo lanka pro san#, a navic se po takovém vypnuti musej{ k opd&tnému spojeni san{
se zdkladnou provédét manipulace, které jsou obti¥né a nep¥f{jemnd, zejména kdy? je lyda¥
v t&%kém strmém terdénu.

Ukelem vyndlezu je vyvinout a zlep&it patni dr¥dk tak, aby pri zachovdni vZech dosa-
vadnich vyhod nem&l popsané nedostetky, priem? md byt konstrukn& jednoduchy a levny.

Podstata vyndlezu spodivé v tom, Ze cboustrann& posuvné sand jsou zatifeny nejmén¥
jednou p¥fdrZnou pruZinou, dr¥dk podré¥ky je ulo¥en mezi dvéma vykyvnymi podélnymi dr¥dky,
které jsou uchyceny na sanich na vodorovnd p¥i¥né ose 2 zajiZtday blokovacim dstrojim proti
vykyvu kolem p¥igné osy.

Jako u zngmych patnich dfﬁékﬁ dochdzi i pfi patnim dr¥dku podle vyndlezu pFi pFi{lil
velkém svislém zatiZ¥eni sm&rem nahoru k uvolndni lyXa¥ské boty vypnutim patni automatiky.
Naproti tomu p¥i pr{li¥ velkém zatiZenf, plsobfcim nap¥fé k podélné ose ly¥e, nastévé
pouze pohyb sani sm&rem do strany a¥ k vypnuti blokovacf{ho \dstrojii podélnych dr¥sdkd, &im%
patni{ automatika se miZe spolu s podélnymi dridky vykyvnout nahoru, takie lyfarsk4 bota
se uvoln{ z patniho dr¥dku. ProtoZe sané jsou trvale zatiZeny pPidr¥nou prufinou, nastav{
se po pohybu do strany sutomaticky zpdtky do normslni polohy.

Podle vyhodného provedeni vyndlezu sestdvé blokovaci tistroji z kolenové péky, ktersd
je uloZena mezi podélnymi drZdky a sandmi na ose rovnob&Zné s p¥idnou osou podélnych drid-
kd, a z blokovaci pdky pro tuto kolenovou pdku, kterd je uloZena na sanich vykyvné kolem
osy rovnob&#né s osou kolenové péky, je zati¥ena p¥idrinou pru¥inou a opatfena vodicim
kolikem, ktery zapadéd do vodici dréfky zdkladny. U¥eln& je blokovaci péke nesouct vodiei
kollk zatf%ena p¥f{dr¥nou pru¥inou pres Houpdtko. ’

Podle dal#fho vyznamu vyndlezu maji sand pfftlaény'véleéek, ktery je uloZen nsa
svislém koliku a zapadd do blokovaciho vybréni posuvného pistu uloZeného v zidkladné.

Zejména se zddraziuje, %e patni drZék podle vyndlezu se velmi dob¥e hodf k pouZiti
pro b&feckd vézdnf. Proto¥e patni drZdk spliuje vSechny bezpednostni funkce lyZarského
vézdni, lze v ka%dém p¥ipadé pro lyZie¥skou botu pouZft velice jednoduchého dr¥sku Ipidky,
napfikled ve form& dréténého t¥menu.

P¥iklad provedeni vyndlezu je zndzornén ne vykrese, kde znadf obr. 1 svisly podélny
ez patnim drZdkem & obr. 2 v horn{ polovin& pddorys patniho dr¥dku, kde je vynechédna
patnl asutomatika, a v dolnf polovin& ¥ez vedeny rovinou II-II na obr. 1.
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Patn{ drZdk zndzorn&ny na vykrese se nep¥ipojuje p¥imo k ly%i, nybrs Jje k ni p¥ipojen
neptimo. K tomu slouZf o sobé'znémj a proto podrohné nezndézornény podstavec. Patni dridk
Je uloZen na dvou ty&ich 1, 2 nosného rdmu, rovnob&inych s podélnou osou ly¥e, délkov&
posuvng, aby se mohl p¥izplsobit rdznym délkém ly¥a¥ské boty. Zskladna 3 patniho dridku
tvo?i pouzdro, na jeho¥ horni strané jsou ve vedenf 4 uloZeny p¥{¥né vosuvné sand 5 za-
Ji%té&né proti nadzdvihnuti od zdkladny 3 smérem nahoru. Ulo%eni szni 5 mi%e byt provedeno
libovolné a netvori pedm&t vyndlezu.

Néstavec 6 sani 5 tvofi podkladovou desku pro lyZavskou botu 7, kterd je na obr. |
zakreslena &erchovanou &arou. fodle vykresu zprava navezuje na ndstavec & deskovy Aail 8
sani 5, ktery je na obou podélny-h strandch vyhnut nshoru v ramena 9 tvaru U. Ob& ramena g
nesou vodorovnou p¥ifaou osu 13, na které jsou vvkyvné uloZeny dva zrcadlovd soumérné po-
dé1lné dr¥dicy 11. Mezi nimi je ulo¥ena bli%e nezndzorn¥nd patni automatika 12, kterd nenf
souldsti vyndlezu a miZe bjt napfiklad typu podle ndmeckého spisu DAS &. 1 205 875. Tato
patal automatike se dd otvirat bud z4mdrnd nebo p¥i preti¥eni otvirs automaticky. DrZék 13
podraZky na kenei patnf automatiky 12 pPesahuje p¥es zadni konec ly¥abské boty 7.

San& 5 jsou vykyvné omezend na ob& strany z normdlni stredni pdlohy. Na svislém ko-
1iku 15 upevn&ném vp¥edu na sanich 5 a obriceném smdrem dold je uloZen piitladny vdledek 1 14,
ktery v normélnf poloze vézdnt zapadd do blokovaciho vybrdani 18 posuvného pistu 16. Pist 16
Je ulofen v z#kladn& 3 posuvné v podélném sméru proti sile dvou tladaych pra¥in 17, které
Jsou zaxresleny pouze pieru¥ovanvmi p¥fmkami. PFitla¥ny véle¥ek 14 v blokovacim vybrédni 18
pistu 15 dr¥i tedy san& 5 v normilni poloze. Na blokovaci vybréni 18 navazuje z obou stran
néb&%¥nd plocha 19 pro p¥itlalny vdle¥ek 14. 'b& tla¥né pruiny 17 se opiraji soumdrn& k po-
délné ose zdkladny 3 o jho 20, které dosed4 na matici 21 nadroubovanou na stavécim Xroubu
22 8 ulofenou neoto¥n® v zdkladnd 3. Stav&ci Sroub 22 je uloZen v zdkladn® 3 otodnd a umo¥-
huje zménu predp&ti tla¥nych pruZin 17. Jho 20 nese zndmym zpdsobem ukazatel 23, ktery Jje
viditelny okénkem 24 na horni stran& zsdkladny 3.

"'Podélné driéky 11 jsou normélné zaji¥tdny proti vykyvu kolem vodorovné p¥i&né osy 10
v normdlni poloze podle obr. 1. X tomu slou%i blokovaci idstrojf 35 sestdvajifci z kolenové
péky 36, jejiZ ramena 25, 25 jsou vykyvné kolem osy 27. Ka¥dé pskové rameno 25, 26 sestdvd
ze dvou stejnych kusd, které jsou uloZeny po obou strandch svislé podélné roviny soumdrné
a soucse, z nich¥ v8ak je na vykrese zndzorn¥n vidycky jenom jeden. Z tohoto ddvodu budou

v néslédujicim textu uvédd&nd pouze v jednotném &fsle.

Pdkové rameno 25 je uloZeno oto¥n¥ na &epu 28 na rameni 9 san{ 5, zatfmco druhé péko-
vé rameno 25 je uloZeno otoln& Zepem 23 na podélném dr¥dku 11. Gsa 27 tvokici kloub kole-
nové péky 36 prochdz{ mezi ob&ma rameny 9 sani 5 a tedy mezi ob&ma dily pékového ramene
25, 29. Kolenové pdka 36 je zaji¥tdna v. zablokovené pnloze zndzorndné na vykrese bloko-
vaci pdkou 30, uloZenou vikyvné na sanich 3 kolem osy 31, kterdé je rovnobd%nd s osou 27
kolenové péky 35. Blokovaci péka 30 je opat¥ena vodicim kolfkem 32, ktery zapadd svym
volnym koncem do vodici{ drA¥ky 33 na dolni vnitfni stran& pouzdra. Tvar vodici dré¥ky 33
Je patrny ns dolni polovin& obr. 2. Na druhou stranu probihd vodici drdZka 33 zrcadlové.
Ve st¥edni &dsti je vodici dréfka 33 roz¥i¥ena smérem doleva a phemostdna plochym Zoupdt~
kem 34, které je zatli¥eno na svém podle vykresu levém konci tla¥nymi pru¥inemi 17. Bloko-
vact péka 30 je tedy v normélni poloze zatiZena tls¥nymi pru¥insmi 17.

vbr, 1 ukazuje patni drZék v pracovni poloze, to znamend s nasszenou lyZa¥skou botou
1. Déle se predpokldds, 2e podstavec, ktery sahi a% za patni dr¥dk, je zablokovén na 1ly¥i,
tak¥e bezpenostni lyZarské vézéni je napizeno na sjezd. Zafne-1i plifobit na dr¥sk 13
podrd¥ky patni automatiky 12 sila sm&¥ujici nehoru, kters je wv&ts{ nei sila patni automs-
tiky a tedy k uvoln&ni lyZapské boty 7.
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Ste:inym zplsobem nastdvd i zém&rné otevieni patniho drZdku, piifem? vSak se‘ngpﬁsobi
silou ne Ar¥dk 13 podrd¥ky, nvbri na del¥{ nezndzorndny dil petn{ sutomatiky 12.

PFi zst{¥eni to¥ivym momentem dochéz{ k p¥enosu sily z lyZa¥ské boty 7 na dridk 13
podré%ky nebo naopak v rovin& ndkresny, pri¥em# p¥edni konec podréiky tvo¥i osu otdéleni
pro ly%a¥skou botu 7; k tomuto &elu je zndmym a nezndzorndnym zpdsobem uloZen o uchycen
v podstavei vdzdni. Neprekro¥i-li toto bo¥ni zatiZeni piedpéti tla¥nych pruZin 17, zacho-
vajl si san& 5 svou polohu vi¥i zdékladn& 3. PFi vét8im zatiZeni stla¥f sand 5 pres pPi-
tladny véledek 14 pist 16 proti sile tla&nych pruZin 17 dozadu, to znamens Podle vykresu
doleva tim, %Ze p¥{tladny véledek 14 vyjede z blokovaciho vybréni 18, 12 dojde k bezpel-
nostnimu otevieni zpdtnym vykyvem patni automatiky, najede na néb&%nou plochu 19. Soulasné
s pridnym pohybem ssni 5 se pohybuje i vodief kolik 32 blokovaci péky 30 ve vodici drdice
33 na stranu. v '

Kdy% presteane s{la pisobit, vrdt{ se sand 5 U¥inkem tladnych prufin 17 znovu do vy-
chozi polohy. Kdy# je v¥ak bo¥ni sila tak velks, %e pohybem sani 5 sm&rem do strany p¥ijde .
vodici kolik 32 do zakFivend &dsti vodiei dréky 33, dojde k vykyvnuti blokovaci pdky 30
kolem osy 31 vzhledem k obr. 1 ve sméru pohybu hodinovych rudek, & tim se uvolni osa 27
kolenové pdky 36G. PPi uvolndni osy 27 za¥ne pisobit sloZka sfly, kterd vykyvne podélné
dridky. 11 spolu s patni automatikou 12 kolem vodorovné p¥i&né osy 10 rnrvnd% ve sméru po-
hybu hodinavych ru¥ek vzhledem ke zobrazeni na vykrese. Tim se nazdvihne dr#dk 13 podréZky
a8 ly%afskéd bota 7 se uvolni od lyZe.

Pc skonXeném ptscbeni sily se vrdti sand 5 automaticky znovu do normdlni polohy. P¥i-
tom se i blokovaci pdka 30 premisti znova do blokovaci polohy. Aby se patni dr#dék uvedl
znova do pracovni polohy, stadi vykywnout podélné dridky ll spolu s patn{ automatikou 13
proti sm&ru pohybu hodinovych rudek. Pritom narazi osa 27 kolenové pdky J6 na blokovaci
pdku 30 a vykyvne ji pfi soulasném posunuti éoupﬁtka 34 vzhledem k vykresu doleva tak da-
leko, af piebdhne. Potom blokovaci péka 30 propru%i zpdtky & zablokuje osu 27 a tim i po=-
délné drisky 11 a patni automatiku 12.

PREDMET VYNLLEZU

1. Patnf dr#dk prn bezpe¥nostni ly%arské vdzdni se zékladnou spojenou p¥imo nebo ne=-
p¥imo s 1y%{, na ni¥ jsou uloZeny san& pohyblivé nap#{& k podélnému sméru ly¥e proti sile
nejméné jedné p¥fdr¥né pruiiny a nesouci drZdk podréiky, vyznaleny tim, Ze oboustrannd
posuvné sand (5) jsou zat{¥eny re’ménd jednou p¥{dr¥nou pruZinou (17) a drZdk podréZky je
ulo¥en mezi dvdma vykyvnymi podélnymi dr¥dky (11), které jsou uchyceny na sanich (5) na
vodorovné p¥idné osse (10) a zajiXtdny blokovacim dstrojim (3%5) proti vykyvu kolem p¥{né
oszy (10). !

2. Patni dr¥dk podle bodu 1, vyznaeny tim, %e blokovaci wstrojf (35) sestdvé z kole-
nové pdky (36), kterd je uloZens mezi podélnymi drZdky (11) a san¥ml (5) na ose (27)
rovnob&¥né s priZnou osou (10) podélnych drski (11), & z blokovaci pAky (30) pro tuto ko=
lenovou pdku (36), kterd je uloZena na sanich (5) na ose (31) rovnob&Zné s osou (27) kole-
nové péky (36}, zatiZena p#idrZnou pru¥inou (17) a opatiena vodicim kolikem (32), ktery
zapadd do vodici dré¥ky (33) zékladny (3).



5 235532

3. Patni dr#dk podle bodu 1 a 2, vyznaZeny tim, %e san& (5) jsou opat¥eny piftlainym
véledkem (14), ktery je uloZen na svislém koliku (13) a zapadd do blokovacihc vybrdni (18)

posuvaého pistu (13) uloeného v zdkladnd (3).

4. Patni driék podle bodd 2 a 3, vyznaleny iim, %e tlokovac{ pdka (30) nesouci vodici
kxolik (32) je zatfZene p¥idr¥nou pruZinou (17) p¥es Zcupdtko (34).

2 vykresy
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